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Розглянуто проблему кваліметричного підходу до оцінювання розвитку творчого 
потенціалу вчителів. Проаналізовано, що саме ефективність діяльності керівника 
визначається якістю управлінських рішень як фундаменту його управлінської 
компетентності. Акцентовано, що конкуренція відображається як на результативності 
особистості, так і на успішності закладу освіти. Особливої актуальності набуває 
кваліметричний інструментарій для ефективного прийняття управлінських рішень. 
Зазначено, що для вмілого управління якістю потрібно мати повну інформацію про 
розвиток творчого потенціалу тих, на кого можна впливати через контроль і 
планування. У літературі презентовано різноманітні форми та засоби формування 
компетентностей, однак недостатньо розроблено саме кваліметричні підходи до 
оцінювання рівнів творчого потенціалу вчителів. Розроблено авторську кваліметричну 
модель та інструментарій діагностування рівня розвитку творчого потенціалу вчителів. 
Модель передбачає інтегрований підхід до оцінювання творчого потенціалу шляхом 
зваження показників основних компонентів за їх значущістю. До базових компонентів 
моделі включено компетентності та здібності, колективну (командну) роботу, ціннісно-
мотиваційну сферу та емоційний інтелект. Кожен компонент вимірюється відповідною 
методикою (наприклад, методикою незавершених речень, опитником цінностей, тестом 
Мільмана). Запропонований інструментарій дає змогу через спостереження та 
анкетування отримати кількісні показники поточного рівня творчого потенціалу 
вчителів і відстежувати позитивну динаміку їхнього розвитку. Розглянуті аспекти 
дають підстави стверджувати, що професійна діяльність учителя залежить від 
сформованості самоконтролю, самоорганізації та компетентності керівника ЗЗСО та 
ефективності управлінських рішень. Доведено, що результативність особистості є 
складовою якісної освіти, а стратегічний маркетинг, головною метою якого є 
досягнення цілі закладу освіти з урахуванням вимог і можливостей, є складовою 
маркетингового менеджменту. 

Ключові слова: управління розвитком творчого потенціалу вчителів, 
стратегічний маркетинг, модель управління, кваліметричний інструментарій, 
кваліметричний підхід, якість, динаміка трансформації особистості, 
конкурентоспроможність. 
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Постановка проблеми. Євроінтеграція України у сфері освіти визначає 
необхідність розробки механізму в організації освітнього процесу, пошуку 
шляхів підвищення рівня розвитку творчого потенціалу вчителів (далі ‒ РТПВ), 
проєктування, системності в комплексному управлінні якістю, відповідно, 
підвищення конкурентоспроможності особистості. Варто звернути увагу на 
поняття “управління якістю”, тому як задоволення потреб якості освітніх 
послуг вимагає від адміністрації значної зосередженості та критичного 
маркетинг-аналізу. В. Комар й А. Поліщук зазначають, що “...необхідно 
визначати оптимальне співвідношення між витратами на забезпечення 
відповідного рівня надійності та витрат зумовлених...незадовільною якістю...” 
[6, с. 35].  

Безсумнівно, щоб уміло управляти якістю, треба володіти інформацією 
про неї, знати все про РТП тих, на кого потрібно впливати через контроль, 
планування, тим самим стимулюючи підвищення цього рівня. Саме 
результативність учителя є складовою якісної освіти, а стратегічний маркетинг, 
головною метою якого є досягнення мети закладу освіти з урахуванням вимог і 
можливостей, є складовою маркетингового менеджменту.  

Для вдосконалення і покращення рівня ТПВ керівник закладу освіти 
обирає кваліметричний підхід і розробляє кваліметричну модель та 
інструментарій діагностування рівня РТПВ.    

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Класичні модифікації 
контролю бачимо у працях Є. Хрикова, О. Шубіна, Г. Єльникової та ін. 
Систему внутрішньошкільного контролю як елементу механізму управління 
закладом освіти і форм його організації зображено у працях Є. Павлютенкова, 
В. Пікельної та ін. 

Базові положення педагогічної кваліметрії висвітлено у Г. Єльникової та 
членів Школи адаптивного управління: О. Касьянова, Г. Кравченко, 
В. Приходько, М. Ростока, Г. Сухович та ін. 

Використання кваліметричного підходу в управлінні бачимо у 
вітчизняній і зарубіжній практиці у працях науковців Дж. Ван Гига, 
К. Інгенкампа, Г. Кравченко, Л. Одері, З. Рябової та ін. 

Комунікаційний маркетинг і маркетингову діяльність в освіті знайдемо у 
працях С. Міллера, З. Рябової, Т. Сорочан, Дж. Траута та ін. 

Технологію застосування моделювання досліджено у наукових працях 
В. Маслова, Г. Полякової, Г. Тимошко та ін. 

Вивчення проблеми розвитку творчого потенціалу особистості як 
педагогічної майстерності передувало опрацювання наукових досліджень 
філософсько-культурологічної та соціальної природи особистості в контексті її 
формування, зокрема, В. Кременя, П. Сауха, В. Сухомлинського, Г. Філіпчука, 
В. Франкла, Е. Фромма, В. Шинкарука та ін.  

Теорію кваліметрії розроблено багатьма науковцями, проте за сучасних 
умов педагогічна практика не має достатньої кількості кваліметричних моделей 
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щодо визначення рівнів розвитку творчого потенціалу вчителів, зокрема, 
української мови і літератури, оцінювання якості, результатів, оцінки 
управлінської  діяльності тощо.  

Мета статті полягає в обґрунтуванні ефективності застосування 
кваліметричного підходу, його ролі під час визначення рівня розвитку 
творчого потенціалу вчителів у алгоритмі адаптивного управління шляхом 
розроблення відповідної кваліметричної моделі для вимірювання.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Обізнаність керівника 
закладу освіти, об’єктивність контролю, визначення рівня РТПВ поєднано із 
застосуванням кваліметричного підходу, оскільки компетентний менеджер 
приділяє увагу якості і результатам із метою перспективного вдосконалення 
особистості, розвитку її мотивації, досягнення конкрених цілей. А. Муратов, 
Т. Харченко, уважають, що “...мотиваційні теорії дають змогу виявити 
найбільш ефективні методи впливу на окремого індивіда і соціальну групу, 
вказуючи як на пріоритет у системі потреб керованих об’єктів, так і на способи, 
які сприймаються об’єктом як найбільш адекватні, відповідні системі його 
внутрішніх стандартів” [12, с. 67].  

Однією з вимог до управління якістю є формування 
конкурентоспроможної особистості через підвищення рівня її творчого 
потенціалу (ТП), тому як «...термін “кар’єра”... категорія технічного плану, яка, 
на відміну від професіоналізації, вказує на способи, методи, сукупність 
індивідуальних і організаційних заходів, спрямованих на реалізацію власного 
потенціалу (і не тільки професійного) у соціальному середовищі... як в 
горизонтальній площині..., так і у вертикальній» [1, с. 56] (рис. 1). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Управління якістю як частина менеджменту якості 
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Ефективне управління якістю можливо на основі наявності в особистості 
ідеалів у професії як суттєвого елементу ціннісного компонента її ТП. Цінності 
є фундаментом загальної культури, бо їх трансцендентність є універсальним 
імперативом індивідуальної свідомості, що виконують функцію її організації. 
Через це дуже потрібне професійне самовдосконалення як менеджера закладу 
освіти, так і вчителя, коли відбувається розвиток їх ТП і формування 
професійної компетентності (табл. 1). “Процес акмесинергетичного 
професійного самовдосконалення передбачає просування від рівня Я-
професійне реальне до рівня Я-професійне ідеальне, тобто до рівня 
майстерності. Він відбувається в акмеологічному середовищі, де на нього 
впливають як з боку екстра-середовища (зовнішнього), так і інтра-середовища 
(внутрішнього)...”, – стверджує В. Гладкова [3, с. 80].  

Тож головною метою менеджера є забезпечення умов шляхом 
професійної компетентності, якісного управління, тому як якість – це гарант 
визначених і передбачуваних потреб. 

Таблиця 1 
Фактори управління якістю 

Забезпечення 
якості 

ПЯ 
(потенціал якості) 

Фаза Продукт/Процес 

Час Окреслення цілей і 
формату організації 
дослідження; 
прогнозування 

Розроблення 
моделей 

Підвищення 
рівня/якості 

Простір Впровадження Компетентність 
Умови Аналіз Конкуренція 

Організація/Мінливість і флуктуації Зворотний зв’язок/Самоорганізація 
Сьогодення потребує від адміністратора закладу освіти вдосконалення 

методик, кваліметричного інстументарію і маркетингової стратегії (рис. 2). 
Тому критерієм успішності РТПВ є вибір, креатив, виклик і творчий напрям. 
Отож гнучке управління якістю враховує потреби як суб’єкта, так і об’єкта 
управління, інтегруючи в основну ціль закладу освіти [13]:  

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Рис. 2. Педагогічна кваліметрія як маркетингова стратегія в управлінні якістю 
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Управління розвитком ТПВ стосується принципових позицій 
адміністрації ЗЗСО щодо цього розвитку, співпраці, результативності, 
управлінських традицій. Повсякчасним є порівняння отриманих результатів із 
визначеними цілями, бо конкурентоспроможним товар може бути лише через 
свій рейтинг, коли “...вивчення ринку показує, що споживачі по-різному 
реагують на один і той же товар з одними і тими ж властивостями, що 
тенденцію необхідно враховувати в теоретичних розробках проблеми 
конкурентоспроможності” [2, с. 2]. 

Конкуренція відображається як на результативності особистості, так і 
успішності закладу освіти. Саме вона (конкуренція) є чинником, що впливає на 
маркетингову стратегію. Н. Кравченко переконана, що “...конкуренція як 
складна економічна категорія потребує комплексного підходу до свого 
вивчення з погляду взаємодії та єдності конкурентного середовища і 
конкурентних відносин, які знаходяться у постійному взаємозв’язку. З одного 
боку, конкурентне середовище формує певний тип конкурентних відносин, а з 
іншого – конкурентне середовище піддається зворотному впливу конкурентних 
відносин” [8, с. 42].  

Таким чином, ефективність управлінських рішень – це ресурсна 
результативність. Розробляючи стратегії, компетентний менеджер упевнений у 
собі за ухвалення управлінських рішень. Його рішення про створення 
кваліметричного інструментарію оцінювання рівня ТП є основним 
компонентом процесу розроблення стратегії, шо забезпечує конкурентну 
перевагу всіх учасників освітнього процесу.  

Саме педагогічна кваліметрія скерована на розвідку нових способів 
вимірювання й розроблення кваліметричних моделей як відповідальності 
менеджера за якість й умови для розвитку й результативності особистості [7]. 
Вона (педагогічна кваліметрія) як дослідження, як педагогічна експертиза, що, 
потребує додаткової інформації, її аналізу як цілісної композиції й 
узагальнення з метою об’єктивного висновку для аргументованого висування 
результатів особистості. “Велика група експертних методів орієнтована на 
попарний аналіз властивостей за вихідною матрицею експертних оцінок (m x 
n).  У різних дослідників ці методи мають різні назви: методи попарного 
зіставлення; методи оцінки переваг; методи оцінки вагомості властивостей (чи 
факторів)”, – стверджують Топчієв О., Сич В., Яворська В., Коломієць К. [10, 
c. 122]. 

Отже, вимірювання й оцінювання – компонент будь-якого процесу. За 
Єльниковою Г. розуміємо, що “основннй метод кваліметрії – експертний... 
Основний метод педагогічної кваліметрії є психолого-педагогічних і 
дидактичних об’єктів (метод Дельфі)” [5, с. 1]. Тому якість як анкета є 
ілюстрацією характерних ознак особистості/предмета, які не можуть бути 
схожими та є відмінними у кожного. А кваліметрія як оцінювання якості, 
рівнів, процесу ‒ кількісними покажчиками із запровадженням певних моделей. 
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Тобто окреслення критеріїв/рівнів шляхом порівняння реального стану з 
ідеальним. Тому наскрізним методологічним принципом кваліметрії є 
розроблення моделей і проєктування кваліметричних шкал.  

У науковій літературі “…виокремлюють моделі управління кадровою 
політикою підприємства, як американська, японська та європейська. Кожна з 
цих моделей має свої певні особливості та схожі риси, а також у деяких 
моментах комбінує елементи з інших моделей ” [11, с. 170].  

Модель – це опис об’єкта дослідження, що складений із метою вивчення 
його властивостей, де велику вагу мають оцінки будь-якої розмірності, 
компоненти ТП (творчий потенціал) і рівні, отримані завдяки обчисленню.  

Григораш В. визначає, що “...для створення моделі виокремлюють 
параметри, фактори і критерії... За параметри беруть величини, які 
характеризують основні якості об’єкта (чи його головні складові), що 
відповідають глобальним цілям об’єкта. Відповідно, фактори розкривають 
кожен з параметрів, а критерії деталізують фактори” [4, с. 141].  

Тож розроблено авторську кваліметричну модель та інструментарій 
діагностування рівня розвитку творчого потенціалу вчителів (РТПВ) (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

Кваліметрична модель визначення рівня творчого потенціалу вчителів  
 

Компоненти 
формули РТПВ 

Значущість 
компонентів 

Психолого-
педагогічний 

інструментарій  

Рівні  Значущість 
рівнів 
РТПВ 

Компетентності 
та здібності 
(КЗ) 

К1=0,30 Методика 
«Незавершені речення» 
(за В. Вронською) 

Початковий 
середній 
достатній 
високий 
творчий 

0‒0,20 
0,21‒0,40 
0,41‒0,60 
0,61‒0,80 

0,81‒1 
Колективна 
(командна) 
робота (КР) 

К2=0,15 Методика для 
виявлення стилю 
взаємодії у професійній 
діяльності  
(за М. Корольчук, 
В. Крайнюк, 
В. Марченко) 

Ціннісно-
мотиваційна 
сфера (ЦМС) 

К3=0,20 Методика  
М. Рокича «Ціннісні 
орієнтації» 

Емоційний 
інтелект (ЕІ) 

К4=0,35 Тест на визначення 
мотиваційного й 
емоційного профілів 
(структур) особистості 
(за В. Мільман)  
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Обґрунтування кваліметричного інструментарію для оцінювання як 
особистості, так і стану потенціалу закладу освіти  розкриває сутність 
кваліметричного підходу і визначає його роль у процедурах оцінювання. 
Шляхом вимірювання кожної складової і визначення її вагомості (значущості) 
поєднанням у загальний бал визначеного рівня творчого потенціалу. 

Зважаючи на важливу роль мотивації для досягнення мети кожної 
особистості, а значить конкурентоспроможності колективу й управлінських 
умінь, компонентам формули РТПВ присвоєно вагомість (значущість) у межах 
1: колективній (командна) роботі (КР) – 0,15; ціннісно-мотиваційній сфері 
(ЦМС) – 0,20; компетентності (К) та здібності (Зд) (разом КЗ) – 0,30; 
емоційного інтелекту (ЕІ) – 0,35.  

Закономірним є вимірювання рівнів розвитку творчого потенціалу 
вчителів за шкалою від 0 до 1, а саме: початковий рівень – 0 – творчого 
потенціалу не виявлено; середній – 0,25 – творчий  потенціал практично не 
виявлено; достатній – 0,5 – творчий потенціал виявлено не повністю; високий – 
0,75 – творчий потенціал виявлено майже повністю; творчий – 1 – творчий 
потенціал виявлено повністю. 

Рівень розвитку творчого потенціалу вчителів визначаємо за формулою:  
Фртпв = КЗ*К1 + КР*К2 + ЦМС*К3 + ЕІ*К4 =   
 (0 ‒ 1)*0,30 + (0 ‒ 1)* 0,15  + (0 ‒ 1)*0,20  + (0 ‒ 1)*0,35 =(0 ‒ 1).   
Причому від компетентності, сформованості особистості відповідно до 

компонентів Фртпв залежить визначення її рівня.  У такому випадку вимірюємо 
за критеріями  кожного компонента цієї формули з використанням обраного 
інструментарію, не забуваючи про значущість рівнів РТПВ (низький – 0,20; 
середній – 0,40; достатній – 0,60; високий – 0,80; творчий – 1).  

Будь-який результат має такі розрахунки: 
0,5*0,30+0,19*0,15+0,6*0,20+0,72*0,35 = 0,55 (достатній рівень);  
 низький рівень: 
0*0,30+0*0,15+0*0,20+0*0,35=0; 
високий рівень: 
1*0,30+1*0,15+1*0,20+1*0,35=1.                                      

Для визначення рівня командної роботи (КР) використовуємо 
компетентнісні завдання. Запропонована методика для виявлення стилю 
взаємодії у професійній діяльності педагогів допомагає виявити рівень 
сформованості вмінь учителів щодо взаємодії та групової діяльності. 
Отримавши загальний показник, якому відповідають 70‒80 балів, дізнаємося 
про своє прагнення взаємодії з іншими.  

Наступний крок – визначення рівня командної роботи: особистий 
результат переводимо в шкалу 1:80/100=0,8 і множимо на К2=0,15, отримуємо 
0,8*0,15 = 0,12. 

У такий спосіб розраховуємо й інші компоненти: 
Компетентності та здібності (КЗ) – самооцінювання.  
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Ціннісно-мотиваційна сфера (ЦМС) – самооцінювання. 
Емоційний інтелект (ЕІ) – тестування. 
До тестових завдань входить 14 запитань на визначення однієї правильної 

із шістьох запропонованих.  
Отриману суму балів переводимо в шкалу 1:72/100=0,72; 

0,72*0,35 = 0,25. 
Тож результат має такі розрахунки: 
0,5*0,30+0,8*0,15+0,6*0,20+0,72*0,35 = 0,44 (достатній рівень). 

Таким чином, перед вимірюванням потрібно створити собі модель 
досліджуваного об’єкта, яка надалі, в міру надходження вимірювальної 
інформації, може мінятися. Чим повніше модель відповідає вимірюваному  
об’єкту або досліджуваному явищу, тим точніший вимірювальний експеримент 
[9].  

Висновки. Підвищення РТПВ, а отже, їх конкурентоспроможності,  
можливе внаслідок побудови ефективної маркетингової стратегії.  

Наведена кваліметрична модель визначення рівня творчого потенціалу 
вчителів дає змогу підвищувати рівень завдяки кваліметричному 
інструментарію; уможливлює проведення аналізу шляхом спостереження, 
поточного оцінювання рівня ТП, систематичного отримання інформації щодо 
позитивної динаміки їх трансформації.  

Для цього потрібно мати кількісну оцінку якісних показників шляхом 
застосування кваліметричної моделі та інструментарію діагностування цього 
рівня. Тут і адаптивність, і можливість гнучкого управління, мобільність і 
розвиток лідерства, швидке реагування на зміни через прийняття ефективних 
управлінських рішень. Саме кваліметричний інструментарій забезпечує 
визначення рівня творчого потенціалу вчителів завдяки синхронності процесів 
спостереження, вимірювання, моделювання, прогнозування, виконуючи вчасне 
коригування механізму РТПВ. Тому так важливі сучасні дієві методи УРТПВ, 
які б ураховували маркетингові цілі цього управління та створення сприятливо-
стимулюючих умов для розвитку й самореалізації особистості.  

Отже, перспективи подальших досліджень – це вивчення й апробація 
освітніх технологій щодо підвищення рівня РТП, розроблення кваліметричного 
інструментарію, який є інформаційною основою управління якістю, 
кваліметричних моделей для підвищення РТПВ, детальна розробка технології 
маркетингового супроводу ефективної діяльності закладу освіти. 

 
___________________________ 
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The problem of a qualimetric approach to assessing the development of teachers’ 

creative potential is considered. It is analysed that the effectiveness of the managerʼs activity 
is determined by the quality of managerial decisions as the basis of his/her managerial 
competence. It is emphasised that competition is reflected both in the performance of the 
individual and in the success of the educational institution. Of particular relevance is the 
qualimetric instrumentarium for effective management decision-making. It is indicated that 
for skilful quality management it is necessary to have complete information about the 
development of the creative potential of those who can be influenced through control and 
planning. The literature presents various forms and means of forming competences, but 
qualimetric approaches to assessing the levels of teachers' creative potential are not 
sufficiently developed. The authorʼs own qualimetric model and tools for diagnosing the level 
of development of teachers’ creative potential have been developed. The model provides for 
an integrated approach to assessing creative potential by weighting the indicators of the main 
components by their significance. The basic components of the model include competences 
and abilities, collective (team) work, value and motivational sphere, and emotional 
intelligence. Each component is measured by an appropriate methodology (e.g., the 
methodology of incomplete sentences, the values questionnaire, the Milman test). 

The proposed toolkit makes it possible to obtain quantitative indicators of the current 
level of teachersʼ creative potential and track the positive dynamics of their development 
through observation and questionnaires. The considered aspects give grounds to assert that the 
professional activity of a teacher depends on the formation of self-control, self-organisation 



Тетяна Короід 
ISSN 2078-5526. Вісник Львівського університету. Серія педагогічна. 2025. Випуск 42 

38

and competence of the head of a general secondary school and the effectiveness of managerial 
decisions. It is proved that personal effectiveness is a component of quality education, and 
strategic marketing, the main purpose of which is to achieve the goal of an educational 
institution, taking into account the requirements and opportunities, is a component of 
marketing management. 

Keywords: management of teachersʼ creative potential development, strategic 
marketing, management model, qualimetric tools, qualimetric approach, quality, dynamics of 
personality transformation, competitiveness. 

 
 

 
 

 
 
 

 


